

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
pentru streinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

Duminică 7 Decembrie 1924

va fi ziua de întrunire a tuturor aderenţilor Partidului Naţional Român din judeţul Braşov şi jur la

MAREA ADUNARE PUBLICĂ

ce se ţine

în BRAŞOV la ora 11¹/₂.

Conducătorii Partidului Naţional chiamă poporul la lupta ultimă ce se dă în opoziţie împotriva guvernului Brătianu.

Veniţi la BRAŞOV în ziua de
Duminică 7 Decembrie 1924

Ofiţerii cehoslovaci în România.

Suveranul despre colaborarea armatelor cehoslovacă şi română.

Celim în „Prager Presse“:

Ministerul cehoslovac pentru apărarea naţională, recunoscând nevoia unei colaborări eventuale cu armata română, a trimis în toamna anului 1922 pe căpitanii L. Simko şi P. Kumpost în şcoala de războiu de la Bucureşti pentru a avea la dispoziţie şi ofiţeri de legătură cari să cunoască organizaţia armatelor române.

Ambii ofiţeri, cari au absolvit şcoala românească de războiu cu succes foarte bun, au fost primiţi în audienţă de Suveranul României, care a accentuat nevoia colaborării celor două armate amice.

În onoarea ofiţerilor cehoslovaci s'a aranjat o agapă de către şeful statului major român generalul Lupescu, comandantul şcolii de războiu generalul Samsonovici şi de colegii profesoral al şcolii.

Răspuns la o intrigă

— Scriitorului Nichitor Crainic. —

Prielina,

Mă obișnuisem a vedea în ziarul „Cuvântul“ un organ de gândire sinceră și de luptă pentru adevăr și dreptate. Numărul mare al cititorilor ardeleni — justifică credința mea. Nici odată n'aș fi bănuț că ar fi putut apare în „Cuvântul“ articolul tău: „D. Iuliu Maniu ne civilizează“, fiindcă dacă reprezentă o revoltă păcătoasă față de adevăr și dreptate. Știim că ai cucerit Ardealul și nu ai nevoie de informații culese de la adversari ai Partidului Național, cari în regimentării în partidul țărănesc, colaborează la revista d-lui Goga. Faptul acesta trebuia să pună n gardă pe-un scriitor.

Dacă ar fi adevărat că Partidul Național înseamnă frontul abstenenței față de București, după cum mai eri față de Budapesta — atunci n'aveam ce căuta noi acolo și nici atâta lume legată de veci cu viața vechiului legat. De ce împreunezi două fapte fără nici o coordonantă între ele — protestul împotriva alegerilor ticăloase din Transilvania cu un act a cărui autenticitate o contest, fiindcă nici odată n'am auzit vorbindu-se de el (circulara denunțată de dl Bogdan-Duică) și eu eram în măsură să știu de ea, dacă ar exista — când toată acțiunea Partidului național român din anii de luptă din urmă arată contrariul. Chiar dacă ar exista circulara — ea nu reprezintă simțământul Partidului național și al conducătorilor lui autorizați.

Ți-o afirm, categoric și nu bănuiesc că vei pune la îndoială această afirmațiune a mea.

Cu atât mai mult mă miră faptul că, ușor, fără a cerceta, te lași unui sentimentalism născut din excitarea patriotismului orb, care nu controlează adevărul informațiilor ce-l biciue dinadins — operă de adevărat iezuitism în slujba monopolizatorilor patriotismului — și nu lași faptelor de toate zilele să-ți arate calea adevărului.

Măntreb: ori nu cunoști nimic din viața politică a Ardealului, ori slujești o cauză streină românismului integral.

Când poți scrie că protestul Ardealului pe urma alegerilor cari au furat voința poporului și au zdrobit credința în dreptate în miile de alegători români (înțelegi sublinierea) era „boțutul pe urma puterii care nu se lăsase câștigată“ — știu de ce cu seninătate faci legături de fapte cari numai o astfel de înțelegere nu o au — cum li-tribui — ci înseamnă izbucnirea revoltei tuturor sufletelor cinștit românești ce sperau în dragoste și frățietate, ca astăzi să culegă injurii și furtul de urnă.

Dacă Românii ardeleni s'ar socoti, „în ansamblul României ca un corp aparte, aproape rupt din aderența unanimă a întregului național“ — n'ar fi existat Alba-Iulia din 1918

Din tot ce-ai scris în articolul tău, constat că nu poți trece cu ușurință peste adevărul acțiunii noastre, — ci răstălmăcești credințe și idealuri, ca Mișu Burlleanu dela „Viitorul“. Mă doare această ipostasă a lui Nichitor Crainic!

Vorbești de o rezistență dărză — de schițarea unei rezistențe îndârjite față de ideea comună, sacră. Da, este o rezistență — dar tocmai în slujba ideii sacre: ridicarea poporului român prin cultura sufletească la ideea unității perfecte a provinciilor românești, urmărită prin politica noastră pe care o bațjocorești, aruncând cu piatra acolo unde istoria va inscrie laurii biruinței.

Nu neg primejdia tot mai amenințătoare care ni-o aduc interpretări cum sânt cele din articolul tău. — Aceste interpretări trezesc în conștiința fratelui ardelen doială că se pot înțelege la București! — așa cum sânt — scopurile luptei de rezistență împotriva tuturor acelor cari lovesc, pentru a demoraliza, în credințele lui sfinte: realizarea aceluia pomenit de tine *românism integral*.

Ce-ai cere fratelui ardelen, prietine?

Să fie aruncat din slujbă, lăsat pe drumuri cu familie grea, în țara visată de moștrămoșii lui; să fie maltratat cu epite necuvincioase atunci când cere să i se facă dreptate sau când cere ocrotirea autorității statului român; să i se ia pământul făgăduit de lege și să-și vadă stăpânul de

Fraude cu ghiotura

O nouă interpelare senzațională.

Pentru a face o nouă interpelare în Cameră, deputatul Victor Moldovan din partidul național a cerut în ședința de alaltăeri a Camerei să i-se pună la dispoziție o serie de dosare dela ministerul de comunicații cari privesc: *comenzile de locomotive; echipelile volante pentru repararea materialului rulant al C. F. R.; dosarul furturilor dela calea ferată precum și alte câteva dosare cari privesc diverse furnituri ale direcțiunii generale a C. F. R.*

Nu sunt fraude dar totuși sunt.

Luându-ne după răspunsul pe care ministrul comunicațiilor generalul Văitoianu l-a dat în ședința de Joi a Senatului părintele Baciu, care ceruse deasemenea unele dosare, ni teamă că dosarele cerute, ca și cele cu pașapoartele, nu vor fi puse la dispoziția d-lui V. Moldovan. Generalul Văitoianu a declarat că dosarele „*incă nu sunt terminate*“.

Cu toate aceste ministrul Văitoianu, răspunzând părintelui Baciu, a declarat că „*nu s'au jurat miliarde*“, există însă totuși fraude însă „*în foarte mică proporție*“, a dat însă sancțiunile convenite. Astfel a desființat

regionala Chișineu trimițând 11 funcționari la parchet. La regionala Braşov nu sunt fraude dar a constatat „*nereguli administrative și nereguli față de legea contabilității*“ oricum și „*nereguli administrative și bănești*“ la oarecari șfi de gară din cuprinsul acestei regionale. Cei vinovați vor fi pedepsiți. La Regionala București, cu ocazia construcției gării de Nord, s'a constatat nereguli bănești, săvârșite de un inginer de grad inferior (?) și de antreprenorul construcției etc. (Spicurile aceste le facem din răspunsul ministrului Văitoianu dat alaltăeri la Senat părintelui Baciu și publicat de „Viitorul“).

Adeca nu s-au făcut furturi de miliarde, dar s-au săvârșit la Chișineu, Braşov și București „*nereguli bănești, administrative și față de legea contabilității*“. Ce atâta vorbărie despre „*nereguli*“, când ministrul trebuia s'o spună pe șleau (că da, s'a furat statul și s'a călcat legea, iar pentruca să se cunoască mărimea fraudelor fie ea de miliarde sau numai de sute de milioane, să pună la dispoziție dosarele ca să se facă lumina. În loc să facă aceasta, ministrul, roagă pe interpellator să nu atace „*instituția C. F. R. și cinetea tuturor funcționarilor dela C. F. R.*“

Dar cine o făcut aceasta? Nimeni n-a atacat instituția ca atare și nici pe funcționarii dela C. F. R., ci a fost atacat și tras la răspundere guvernul, care nu exercită nici un control și face anchete deabea dupăce fraudele au ieșit în publicitate. Am mai

atacat pe acei acoliși ai guvernului, puși în slujba C. F. R., cari s-au îmbogățit prin fraudă pe spicurile funcționarilor dela C. F. R. și a contribuabililor stoviviți de biruri și scumpe.

Acesta este adevărul, care nu se mai poate pune sub obroc și pe care vreau să-l scoată la iveală tocmai cei cari au anunțat interpeări și au cerut dosare.

Un incident semnificativ la Cameră

Președintele Orleanu refuză să pună la vot o propunere a ministrului Mărzescu.

Un incident, care a produs la Cameră o adevărată consternare pe banca ministerială și în sânul majorității, s'a produs în ședința de alaltăeri a Camerei. Înainte de-a se intra în ordinea zilei, ministrul Mărzescu a făcut propunerea să se suprimă comunicările și anunțările de interpeări la începutul fiecărei ședințe și să se suspende interpeările în ședința de Joi (astăzi) — aceasta pe motiv ca să se termine până Sâmbătă discuția la mesaj și să se poată începe discuția bugetului. Dr. Lupu a cerut respingerea propunerii, prin care se ridică dreptul de control al opoziției asupra actelor guvernului.

Spre surprinderea majoritarilor și a băncii ministeriale, d. M. G. Orleanu, președintele Adunării, a pus la vot numai prima cerere a guvernului: suprimarea comunicărilor și a anunțărilor de interpeări până la terminarea discuției la Mesaj.

D. M. G. Orleanu a adăugat: „*În ce privește cererea pentru suprimarea interpeărilor, să-mi dea voie guvernul să nu o*

pun la vot“. (Aplauze furtivoase la opoziție: consternare la majoritate).

„*Ziua pentru dezvoltarea interpeărilor a fost fixată, potrivit regulamentului, prin concursul unanim al Camerei. Asupra acestei hotărâri unanime nu se poate reveni fără călcarea regulamentului*“. (Opoziția aplaudă frenetic; majoritatea a înghetat).

„*Dacă voiți să procedați astfel, modificați regulamentul. Dacă, totuși, voiți să votați suprimarea interpeărilor de Joi, sunteți liberi să o faceți*“.

„*Eu vă declar că în acest caz părăsesc locul pe care-l ocup aci*“. (Aplauzele opoziției au durat zece minute. Peste mă surd de enervat, roșu la față, d. I. G. Duca a sărit din fotoliul ministerial ca ars. D-sa a părăsit închința în semn de protestare. După câteva clipe și d. Gh. Mărzescu a părăsit banca ministerială.

Majoritarilor nu știau ce atitudine să ia. Pe culoare cazul se comenta cu aprindere.

ori ocrotit de aceiași autoritate de stat; să cunoască amara ciuena cea grea a păimintei obrazului, fără să poată afla dreptate; să și vadă trădătorii de neam cocoțați în Camera Deputaților; să și vadă copii lăsați afară din școlile statului; să fie stigmatizați întreg elementul ardelenesc ca periculos statului (vezi circulara către jandarmerie, înaintea alegerilor din 1922) — și câte alte dureri cari răscolesc revolta asuprailor de veacuri — și totuși pretinzi să stea plecat, fără protestare fiindcă răul vine de la o parte, din lumea politică a Bucureștilor și fiindcă Bucureștii sânt sintetizarea românismului integral.

Ar însemna lipsa de conștiință a drepturilor omului. Poate un scriitor să îndemne la aceasta?... De ce ne crezi atât de naivi ca să vedem în scrisul tău de astăzi exprimarea unei dureri sincere — când nouă ni pare că exprimă fățărnicul patriotism al uneltitorilor politice de ură între frați.

Partidul Național nu însemnează organizația „Profesilor Blajului seduși la injurie, la dispreț și ură” — ci activarea prin organizație politică a ideei de românism integral, după care oftezi, ba jocurind populația românească a unei întregi provincii, denunțând-o ca „generația frântă de invidii, despicată sufletește de robii egiptene și blestemată să se prăpădească în pustii sterilitate!”

— Puteai scrie și mai mult: generația sacrificiului merita insultele revoltatului său cenzor, care n'are odihnă în propovădurea adevărului.

Pe semne încă nu este destul de bine ilustrat substratul credinții multora că, începând din rândul scriitorilor noștri de talent, este nevoie de o educație nouă care să ni otească sufletele, așa ca să nu împrumutăm talentul și condeiul nostru vrăjmașilor unității naționale.

Iar fie, prietene, ultimele cuvinte: românism integral, nu politicianism integral!

Virginia St. Iosif.

Situația internațională a Basarabiei

Răspunderea neratificării unirii Basarabiei de către Italia o poartă guvernul.

Într-o strălucită cuvântare rostită în ședința de Marți d. a. a Camerei la Mesagiu, fruntașul basarabean dr. Ciugureanu din Partidul Național a examinat situația internațională a Basarabiei, stabilind răspunderile. Dsa a arătat mai întâi că majoritatea statelor, cari au semnat protocolul Unirii nu au ratificat încă tratatul.

Italia nu a ratificat încă unirea Basarabiei de-o parte pentru că d-l Vintilă Brătianu, prin modul cum a aranjat sau, mai bine zis, nu a aranjat chestiunile de ordin financiar între România și Italia; pe de altă parte pentru că statul italian a obținut mari avantaje economice de la Rusia sovietică: mine de cărbuni în regiunea Donetz, dreptul de cabotaj în toate porturile din Rusia; deșeu pentru produsele industriale italiene și dreptul de a plasa în Rusia surplusul de brațe.

Tratatul pentru recunoașterea unirii Basarabiei nu poate intra în vigoare decât atunci când va fi ratificat de cel puțin trei din statele semnatare ale protocolului.

Până astăzi numai Anglia și Franța au ratificat tratatul. România este datoră să facă toate sacrificiile ca să obțină cea de a treia ratificare, pentru că a scăpat momentele prielnice când se putea obține ușor recunoașterea unirii.

Guvernul actual a reușit să irite Rusia sovietică până la ostilitate; tot datorită guvernului relațiile cu statele aliate și amice au fost înăsprite. Vremuri grele se apropie. Trebuie să fim vigilenți mai ales acum când sovietele prin înființarea republicii moldovenești, dincolo de Nistru, caută pretext de amestec în afacerile interne ale României.

Gererea unei anchete parlamentare.

De încheiere dep. Ciugureanu

a mai înțut să accentueze că prima datorie a Parlamentului și guvernului este să înlăture cât mai repede, starea nenorocită în care se găsește Basarabia. Atunci și numai atunci încercările propagandistilor bolșevici nu vor prinde și se vor lovi spre a se sfârși, de sufletul rezistent al poporului basarabean. Acest suflet trebuie regăsit. Actualul guvern — cauză a celor mai multe rele din Basarabia — nu poate face marea operă de care deplade consolidarea Statului.

Conștient de acest adevăr, guvernul trebuie să plece. Trebuie să dovedim Basarabiei că România nu este tot una cu partidul liberal și că alți oameni pot drege ceea-ce a stricat actualul guvern.

Cum se pot îndrepta relele? O anchetă parlamentară, pornită numai pentru remedierea relelor, va găsi cele mai bune soluțiuni menite să salveze, în ultimul moment, provincia noastră românească dintre Prut și Nistru.

Concertul simfonic din 22 Noemvrie

Anunțat că o comemorare a compozitorului Anton Bruckner, a fost o impunătoare manifestație muzicală.

Orchestrale simfonice din Brașov și Sibiu împreună cu corul „Mănăstergesangverein” din Brașov au dat dovadă de adevărată artă și disciplină muzicală. S-a executat simfonia VII de Bruckner, sub conducerea dirigentului Novack din Sibiu. Executanții 125 la număr, au oferit publicului o grandioasă audiență. Mai ales a plăcut partea a 2-a a simfoniei, andante, în care autorul a fost inspirat de moartea lui Wagner.

Dirigentul Novack a condus orchestra cu elan subliniind și scoțând la iveală toate subtilitățile compoziției.

A urmat „Te Deum” de același autor. Profesorul Bickertch a dovedit încă odată priceperea sa în a conduce un cor patetic, fiind cântăreții 200 la număr, s'a putut constata, că dirigentul simte fiecare frază muzicală, care se execută. Pe lângă sentiment însă a dovedit și profunzimea cultură muzicală, interpretând opera aceasta uriașă, care zguduie pe auditor până în adâncul sufletului, cu toată vigoarea.

Sala teatrului Apollo a fost arhiplind, publicul a manifestat admirație pentru executanții și dirigentul.

Asistent.

Serbarea zilei de 1 Decemvrie

Directorilor despărțămintelor Astrei s'a trimis armătorea circulară:

Apropiindu-se din nou ziua cea mare de 1 Decemvrie, la care în anul 1918 neamul românesc din Ardeal, Banat și Țara Ungurească în marea a proclamat unirea sa cu patria-mamă într'un singur Stat național; Vă rugăm, ca și în anul trecut, să serbați comemorarea acestei zile mărețe în mod festiv în toate comunele din despărțământul d-voastră.

Binevoții a intra din bună vreme în înțelegere cu toate sursele bisericesti, școlare, administrative și militare, îngrijind ca ziua de 1 Decemvrie să fie comemorată în biserică, în școlile

Amenzile Poliției

— Ce mă spune Președintele soc. „Falgerui” a birjarilor din Brașov —

D-l Nicolae Constantin, președintele soc. „Falgerui” a birjarilor din Brașov, ni-a comunicat următoarele:

— În seara de 19 Noemvrie am trimis birja mea pe plată fără felinare, că n-aveam de loc benzină. Așa se întâmplase din nebagare de seamă. Lucrul l-am recunoscut față de autorități, ca să nu cadă răspunderea pe umerii vitorului conducător al birjei.

Poliția, judecând cazul, mi-a dat o amendă de 500 lei, deși era prima abatere a mea de la dispozițiile cuprinse în regulamentul de serviciu public al birjelor.

În acest regulament — azi în vigoare — se spune că pentru faptul numit, conform art. XL din 1879 sau art. I XVII din 1883, se pedepsește birjarul cu 1-40 coroane amendă sau cu arest amăsurat amendei, când nu se poate încasa amenda.

Dacă se spune curat că să se dea 1-40 cor., amendă, cât coresponde azi o coroană față de amenda de 500 lei dată unei prime greșeli măturătoare?

Nu aș fi adus chestianca în ziar, fiindcă am făcut recurs, dar socotesc că prin aceste amenzi aspre se poate aduce un sistem care să fie o mare nenorocire asupra breslei noastre al cărei președinte sunt și deci trebuie să o apăr.

Cu ce s'ar pedepsi alte fapte mai grave, nu numai la birji, dar pentru orice infactor, căuș se dea 500 lei pentru o viață explicabilă ca o neglijență, nu ca o rea voință?..

Sunt ordonanțe ale Poliției pe care nu le respectă nici ea; de pildă, cu steagurile-cărpe cari s'acot în srbători. Ce pedeapsă se cuvine unui rău cetățean, care batjocurește steagul țării, punând niște zădărnice decorații în loc de steagul nostru scump?

Ce pedeapsă s-au dat până acum de către Poliție?

La noi, birjarii, nu trebuie să se răzbane cu amenzile grele — că avem destule greutate și piedici în câștigarea unui ban cinstit.

Nu vrem să supărăm pe nimeni, dar vrem să atragem atenția d-lui Prefect al Poliției asupra acestui lucru.

Birjarii au regulamente aspre și le respectă. Când greșește unul și nu-i vină grea — să nu i se dea amenzi mari, cari sunt pentru cel cu vină și pentru cel ce repetă greșala, fiindcă regula trebuie să se facă dar nu abuz.”

Sperăm că declarațiile de mai sus vor fi considerate așa cum ni-au fost făcute; cu dorul de îndreptare a unei prea zelose judecăți aspre. Și nu credem că va fi prilej nou de șicană!..

Propaganda adversarilor noștri în județul Brașov

— Sub pretext că înscriu membri în Partidul național român —

Este cunoscut lucru, că în satele noastre sunt în majoritate numai aderenți de-al Partidului național român. Ii-colea, câte-un agent din alt partid — rădăcit de cine știe ce adămeniri — dar încolo, majoritatea sătenilor sunt partizani ai naționaliștilor.

Primum acum oare-cari informații, că pentru a-și face drum la sate, agenții partidelor liberal și averescan ar înscrie oameni pe liste și în „Cluburi naționale române”, sub cuvânt că înscriși fac act de credință Partidului național român.

Rugăm pe prietenii noștri a ne trimite ori-ce informațiune au în acest sens, ca să demascăm complet apucăturile necinstite.

Pentru toți cei cari sunt în nedumerire pe urma propagandei acestora, îi invităm să vină la Brașov la întrunirea Partidului național român în ziua de **Duminică 7 Decembrie**.

Arrestarea unor emisari bolșevici

De când cu proclamarea republicii Moldovenești, a cărei capitală este orașul Balta, s'au format echipe de „emisari”, cari încearcă trecerea Nistrului, ca să facă în Basarabia propagandă rusofilă.

Acum trei zile, din mai multe puncte de pe Nistru, unde râul era înghețat pe unele porțiuni, s'a anunțat că agenții bolșevici trec spre noi, profitând de îngheț. Au fost astfel capturate numeroase persoane, în timp ce volau a trece în mod clandestin Nistrul. Până acum s'au operat 80 arestări.

Cei arestați spun, că sunt „emisari” ai Republicii Moldovenești. S'a constatat că ei erau trimiși unei organizații formate la Odesa, pentru a face propagandă și spionaj în Basarabia, în scopul de a determina o rebeliune în felul celui dela Tata Bunar, pentru ca apoi sovietele să atace punctul slabit prin propaganda lor și să unească Basarabia la Republica Moldovenească.

Reluarea traficului de cale ferată româno-german.

Cu începere dela 1 Decemvrie a. c. se reia traficul direct de călători și bagaje între România și Germania.

Următoarele stațiuni românești vor participa:

Arad, Brașov, București, Cernăuți, Chișinău, Cluj, Constanța, Craiova, Iași, Oradia Mare, Ploiești, Sibiu și Timișoara.

Din stațiunile germane vor participa următoarele:

Berlin, Breslau, Dresden, Düsseldorf, Frankfurt pe Main, Hamburg, Altona, Karlsruhe, Köln, Leipzig, München și Regensburg.

Taxele tarifare se vor exprima în franci aur, convertindu-se și încasa în lei pe cursul de 40 lei francul aur până la noi dispozițiuni.

Stațiunile vor înregistra bagaje și vor vinde bilete directe 15 zile. Pentru copii taxele se vor percepe pe jumătate. Pentru fiecare recepșia de bagaje se va încasa o taxă de manipulație de 10 lei, iar pentru biletele livrete se vor încasa 50 centime aur convertindu-se în lei

Dela Canton

Ceșim în ziarul „Românul” din America:

În zilele de 24, 25 și 26 Octomvrie s'a ținut la Canton congresul de unire al societăților independente și al societăților din „Liga și Ajutorai”.

Și unirea s'a făcut cu pace, cu dragoste și cu o frățiască înțelegere.

Ar fi multe de scris, pentru că merită să rămână. De data asta vorbim numai de impresia generală pe care a produs-o atât asupra participanților cât și asupra întregului românism din America.

Delegații au fost toți la înălțimea chemării și în tot decursul congresului nu s'a auzit nici un singur glas discordant.

Toți au venit acolo cu gândul de-a face unirea și de aceea s'a făcut. Se vorbea pe lei pe colo de lupte pentru posturi, de răsturnarea unora și întronarea altora la putere și, la urmă s'a dovedit că nimeni n-a mers acolo cu gândul de-a se impune, nici cu gândul de-a răsturna pe cineva.

Președintele Ligei și Ajutorului îndată după deschiderea congresului, și-a înaintat dimisia sa și a funcționarilor cu care concușese până atunci; președintele comisiei mixte și-a înaintat dimisia sa și a membrilor din comisie; congresul și-a ales președini și secretari pentru ședințele sale și apoi și-a început lucrarea, cu ușile deschise, în fața unui public care arăta tot

atât interes pentru unire cât și delegații veniți din diferite colonii românești.

Dezbaterile și discuțiile au fost frumoase și într-adevăr la înălțime.

Și discuțiile din congresul acesta n'au fost fiecărei!

Aici s'au discutat chestii serioase și o constituție, nouă în formă, nouă în principii, nouă în spirit, o constituție care garantează absoluta autonomie a societăților și drepturilor membrilor, care îmbrățișează cu căldură marea problemă a educației și propagandei culturale și care eschide orice șurubărie și orice ușiță de scăpare de care vrea cineva să se folosească.

Constituția schimbă și sistemul de reprezentare al delegaților cari de azi încolo nu se mai reprezintă pe sine ci dorința și voturile celor ce i-au trimis, iar comisiile de candidare, cari până acum făceau atâtea încercături s'au șters, și adunările generale s'au declarat de adunări publice, la cari poate participa ori cine.

Noua Constituție reoglindește fidel sufletul celor ce au creat-o și adoptat-o, iar societățile cari se vor conduce de acum încolo de spiritul ei vor merge cu pas repede spre o înflorire, pe care până astăzi n-au cunoscut-o.

Asta e impresia pe care a făcut-o congresul din Canton și constituția votată în acest congres.

Ceșim și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Locale

Scritorii români la Braşov. Primăria oraşului Braşov a primit din partea Ministerului de Instrucţie notificarea, că în seara zilei de 14 Dec., Societatea Scriitorilor români va aranja la Braşov o şezătoare.

„Cântarea României”, marea societate corală va vizita Braşovul în zilele de 13 şi 14 Dec., dând un mare concert.

Convocare. Onoratele doamne membre ale Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi Săcele şi toţi binevoitorii acestei reuniuni, sunt invitaţi a lua parte la parastasul de 7 ani, ce se va săvârşi Duminică în 30 Noembrie a. c. la 11 oare în biserica din Cetate, în memoria iniţiatorului şi prezidentei de onoare Susana Andreiu Mureşianu. — Elena Sabadeanu, prezintă.

Reuniunea Femeilor române, pentru ajutorarea văduvelor scăpătate din Braşov şi Săcele exprimate şi pe calea aceasta sincerile mulţumiri doamnei Iordani Biebea pentru donaţiunea de 500 lei în memoria iubitei sale mame Bălaşa Biebea, doamnei Franzl Caius G. B. Popp pentru donaţiunea de 500 lei în memoria iubitelor fii Dan. — Elena Sabadeanu, prezintă.

Donaţiune. „Masa studenţilor” de la liceul „Andrei Şaguna” a primit de la directorul şcolar P. Dan, următoarele şire: Am onoare a vă trimite suma de Lei 200, pe care o dănesc pentru „Masa studenţilor” ca o modestă cunună eternă în amintirea de toţi regretaţii profesori lozn Haşgo şi ca semn de mulţumire lui Dzeu, care acum 6 ani mi-a ajutat să scap de la moarte şi temeră graţie politice, la care mă judecaseră o justiţie barbară în anul 1915”. Direcţiunea liceului îi exprimă sincera mulţumire pentru această donaţiune.

Reuniunea de înmormântare din Braşov. Şehia aduce la cunoştinţa membrilor, că a plătit după decesul Teodor Bureşia pentru al 4-lea caz suma de lei 2040.— Cat. III a şi Lei 652.50 pt. cat. II-a în total Lei 2692.50 şi înviată pe onor. membri să-şi achite obligaţiile. — Comitetul.

Al doilea concert Prihoda are loc mâine, Vineri, la ora 8 seara. Fîind toate biletele vîndute nu se mai liberează bilete seara la casă, care rămâne închisă. Agenţia Klingsor. 1111 1-1

AVIZ! Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. clientele că atelierul de croitorie de dame a lui Gergely S. îl conduc şi pe mai departe. Rog onor. clientela a-mi da concursul ca şi până acum.

Cu toată stima
Rosa Gergely născ. Stenner.
1113 1-3

Albituri fine de Viena pentru doamne şi d-şoare la Franz Gross, Strada Porţii 7.

Medicul de copil Dr. Scheeser a reluat consultările în casa lui cu strada Gării şi strada Inţătorilor Nr. 3. Dacă consultaţii şi până acum dela orele 11 a. m. şi 3-4 p. m. Telefon Nr. 71. Saxonla Nr. 1103 2-3

Pentru schiori. La magazinul pentru articole de foto şi sport, Prundul rozelor Nr. 19, au sosit schiori în toate mărimile. Saxonla Nr. 3403 110/2-2

Prin Oficiul de Plasare din Braşov

Strada Hirscher No. 26, telefon No. 338

Cauză ocupajle: Lucrători meseriaş: 1 arămar şi poleitor, 8 cizmari, 2 cefetar, 7 croitori de bărbaţi, 2 dulgheri, 3 electricieni, 2 fierari, 1 fochist, 2 frizeri, 2 lăcătuşi de construcţie, 6 lăcătuşi mecanici, 3 mecanici, 2 monteurii de automobile şi maşini, 1 morar, 1 petrar, 1 rich-tulţor, 1 sculptor în lemn, ipsos şi lut, 1 sofeur, 2 strungari în fier, 6 tâmplari de mobile şi bînale, 6 vopsitori, 4 zidari, 1 zugrav.

2 agricultori, 3 caseişi, 2 conducători fab. de cherestea, 2 cusătorese, 4 dactilografe, 2 funcţionari, 4 magazineri, 8 vânzătoare, 1 vânzător, 1 chimist inginer.

10 curăţitoare, 5 lucrători de fabrică, 1 meşajeră, 5 paznici de noapte, 6 servitori, 4 v. z. şi, 5 zilieri.

Ocupajle poate căpăta: 1 croitor de bărbaţi în provincie. Plasarea se face fără plată.

Bibliografii

A apărut în editura: „Cartea Românească”, „Opere complete, vol. I de I. Al. Odobescu”. Preţul Lei 60.

„Inşălări”, preluată de Academia Română, de M. Lungianu. Preţul Lei 52.

„Cunoştinţe folositoare Seria D. No. 7-9; Locomotiva de lag. A. Caselli”. Preţul Lei 9.

A reapărut în editura: „Cartea Românească: Cunoştinţe folositoare Seria C. N. 4 „Finlanda” de prof. I. Simionescu. Preţul Lei 5.

De vânzare la principalele librării din ţară.

Mărci poştale streino uzate se vînd cu preţurile cele mai eficiente la PAPETARIA HERZ. Deasemenea albume, cataloge, hărţi pentru lipit mărci. Se cumără colecţii întregi.

Insertii*)

Către onor. Poliţia oraşului.

Subsemnata Paraschiva Spudercu, comerciantă, aduc la cunoştinţa onor. Poliţiei că în cazul când mi se va întâmpla o nenorocire, (bătăle sau crimă) să se ştie că am un duşman neimpăcat, anume Ştefan Căpălină, negustor de peşte — care mă duşmăneşte că fac şi eu aceeaşi negustorie.

În ziua de 19 Noembrie a. c. la orele 8^{1/2} seara, de două ori m'a pîndit când mă întorceam cu căruţa dela Tîrgul din Bran şi neputînd să-mi fac alt rău, m'a lovit cu biciul peste obraz. Aceasta fiind-că m'am dus, ca de obicei, la tîrg.

Purtarea d-sale mă face să mă tem. Rog on. Poliţia ca în cazul nenorocit de care nu mă tem, să avizeze pe nepoşii mei maior Dumitru Stînghe, căpitan Gh. Stînghe şi Vasile Stînghe tipograf. Din cauza aceea este inprocesat.

Cu stimă
Paraschiva Spudercu.
25 Noembrie 1924.
) Răspunderea o au cei cari dau anunţul. 1106 1-1

SCHIURI
de toate mărimile au sosit la magazinul pentru articole de Foto şi Sport.
HERMAN GUST
PRUNDUL ROZELOR No. 19.
Saxonla Nr. 3404 1099 1-3

Prefectura Poliţiei Braşov, Serviciul Administrativ.

No. 3365/924 din 5 Noembrie 1924

Publicaţiune.

În conformitate cu ordinul Comandamentului Corpului 5 Teritorial No. 6828/924 şi adresa Cercului de Recrutare Braşov No. 1700/924, se aduce la cunoştinţa tuturor locuitorilor din acest oraş care posedă animale (cal, bol şi catări) şi vehicule (cărute, camioane etc.) că pe data ce se iveşte vreo schimbare în animale şi vehicule vânzarea sau cumpărarea, sunt obli-gaţi a anunţa imediat aceste schimbări la Prefectura Poliţiei Braşov (Strada Florilor No 12) camera No. 7 pentru a se face muşajile curente în tabelele de recensămîntul animalelor şi vehiculelor.

Cînd un locuitor vinde vreun animal sau vehicul, pentru care are ordin de rechiziţie, odată cu vânzarea va preda cumpărătorului şi ordinul de rechiziţie dacă este din acest oraş sau judeţ iar dacă cumpărătorul este din altă parte ordinul se va preda Poliţiei odată cu cererea de schimbare.

Celce au se vor conforma acestor dispoziţiuni vor suferi sancţiunile legel rechiziţiilor.

Prefectul Poliţiei **Dimitrescu**, m.p. Şeful serviciului, Indescifrabil. 1110 1-1

Nr. 800 execuţional 1924.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoştinţa publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare s'a aranjament de prăvălie şi cassă de fier care în urma deciziei Nr. C: 495/5 din anul 1922 al judecătorei de ocol din Braşov s'au executat în 27 Iunie 1924 în favorul executorului H. Aronsohn et Comp. repr. prin avocat dr. Hermann Fraetschkes pentru încasarea capitalului de 5656 lei şi acces. prin execuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 16.000 lei se vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni, pe baza deciziei Nr. G: 3190—1923 al judecătorei de ocol din Braşov se fixează termenul pe 10 Decembrie anul 1924 la orele 3 p. m. în Braşov, Str. Lungă Nr. 40 şi toţi cari au voie de-a cumpăra sunt invitaţi prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile sus-amintite vor fi vîndute în sensul legii LX din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 5656 lei capital, dobînzile cu 5% socotind din 28 Sept. 1921 iar spesele până acum staverite de 1585 lei 25 bani plus cari se vor mai ivi. Intrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar fi fost executate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Braşov, la 20 Noembrie 1924.

F. Crişan, executor judecătoresc de ocol. 1107 1-1

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonaţi dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

NICIODATA NU VA VA DEZILUZIONA CI ÎNTOTDEAUNA VA VA MULŢUMI

o cafea preparată cu „VERITABIL FRANCK*”). Aceasta este fapt absolut încă depe timpul bunicilor.

Saxonla No. 3929 *) cu răşniţa de cafea. 1063 1-1

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTA

BROȘURA INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

„Rador No. 2298

996 14-25

CINEMA MODERN

Astăzi Joi şi mâine, Vineri, 27 şi 28 Noembrie, rulează celebrul film

UN DOLAR

după romanul lui Jokai Mór în rolul principal **LOTH ILA**.

Sâmbătă şi Duminică, 29 şi 30 Noembrie.

ȚINTA VIUA

Publicaţiune.

Regt. 89 Inf Braşov, are de vânzare cca un vagon zarzavat (morcovi - pătrunjel - păstîrnac) preţul Lei 3 kg. orice categorie.

Doritorii se vor adresa serviciului aprovizionării regtului 89 Inf. Casarma „Principele Carol”. 1109 1-3

CINEMA APOLLO

Astăzi şi mâine, la 27—28 Nov. rulează filmul

Grozăviile Desertului

Dramă senzaţională din vestul sălbatec al Americii, operă completă în 6 acte.

În rolul principal: celebra artistă americană **WILLIAM S. HARR**. Filmul enunţat

Fete ce nu se iau în căsătorie

rulează încă cu mare succes la Cernăuţi.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori şi când timp mai îndelungat sau lunare.

CELE MAI POTRIVITE CADOURI DE CRACIUN ŞI ANUL-NOU SOCIETATE PENTRU COMERCIUL CU



Are onoare a vă înştiinţa că sînd reaprovizionată cu transporturi noi de maşini de cusut din fabricile

The „Singer” Manufacturing Co.

Sucursala Braşov, Tg. Boilor No. 7

UNDE GASIŢI:

MAŞINI DE CUSUT „SINGER” pentru familie, pentru croitori, cizmari, blănari şi curelari, pentru butoniere, a- jurat şi tamburat.

Maşini speciale pentru industrii, pentru cusut tălpi, sandale şi bocanci, pentru ţesut şi reparat saci etc. etc.

Instalaţiuni de forţe motrice.

Ace, ulei, şi piese de schimb pentru maşini de cusut „SINGER”. Aţă de cusut, mătăsă pentru brodat.

Atelier pentru reparaţiuni

Se vinde şi cu plată în rate.

1089 2-6

Teroarea din Dej

Agitațiile guvernului. — Amenințări și mistificări. — Un ardelean din Patagonia zbir electoral. — Telegramme către miniștri. — Oficiul telefonic în slujba guvernului.

— Prin telefon dela trimisul nostru special. —

Guvernul a mobilizat în circumscripția Dejului un nemișcat pomenit parat de agitație și teroare. Dela prefect până la cel din urmă ipostat, este o fierbere înăbușitoare. Toți se frământă, toți își șterg frunțile de mădușală. Aparența în cerc a ministrului Moșoiu a băgat pe toți în răcni.

Teribilul ministru a ordonat să se aleagă *candidatul liberal*, în caz contrar toți funcționarii vor fi măturați.

Plicuri transparente.

Prefectul a dat ordin să se comende *plicuri transparente*, pentru a se putea vedea culoarea *buletinelor* și *numele votanților*. Motivul acestei dispoziții abuzive este lesne de înțeles.

Pe de altă parte, prefectul invită zilnic la Dej pe primari și pe secretarii comunali amenințându-i că-i va da afară, dacă nu vor asigura reușita candidatului liberal.

Abuzul cu improprietărea.

Subsecretarul de Stat la agricultură, d-l *Cipăianu*, a descălecat în Dej, venind dela Oradea Mare. Aci a invitat la dânsul pe toți slujbașii în subordine și le-a împărțit noul ucaz al improprietării.

Acei cari vor vota cu *candidatul Partidului Național* vor fi șterși de pe lista de improprietărie.

S'au adus la Dej reprezentanți din toate comunele, pentru a li-se comunica acest fapt. Lumea este siluită de ordinele și agitațiile, cari au pus în fierbere întreg județul.

Un ardelean din Patagonia.

Acesta este subrevizorul școlar *Moldovan*, intrat în solda guvernului pentru-că i-s'a promis revizoratul.

În cuvântările sale spune cele mai odioase ticăloșii:

Că Partidul Național este una cu ungarul.

Că Partidul Național vrea scoli ungarești.

Că noi am fost împotriva reformei agrare.

Lumea se întrebă mirată, dacă nu cumva acest ardelean de baștină a venit din Patagonia, pentru că dacă ar fi trăit între noi, n'ar vorbi atâtea năsbății.

Toată lumea știe doar,

că doctorul Dobrescu s'a ocupat intensiv cu reforma agrară, că dânsul a fost ales în comisia parlamentară a improprietării și că tot dânsul a scris o broșură în care se cerea reducerea cotei proprietăților dela 500 la 1000 de jugde.

Reforma agrară a făcut-o în primul rând *Consiliul Dirigent* și apoi liberalii, de nevoie nu de nevoie.

Cine e candidatul liberal Mihály Victor?

Un ilustru necunoscut. Fost pe vremuri scriitor la „*Somșana*” iar astăzi candidatul Partidului dela putere.

Cu prii lui reformei agrare

s'a învățit stăt de bine, încât s'a văzut *deodată proprietar pe 30 de jugde de pământ.*

Îată ce oameni își alege guvernul:

Telegramme către miniștri.

Doctorul Dobrescu, candidatul nostru și d. *dr. Micșu*, șeful organizației noastre din județul Solnoc-Dobârea, în urma teroarei dezlănțuite în județ, a trimis ministrului Moșoiu următoarea telegramă:

„Vă fac răspunzător pentru măsurile de teroare ce le-ați luat și pentru urmările lor.”

În acelaș senz s'n telegrafiat și subsecretarul de stat dela interne d. Tăbărescu, căruia i-s'a cerut, ca în baza sentimentelor de apropiere sufletească, de care dă dovadă, și în temeiul spiritului de ordine și disciplină, de care se lasă călăuzit, să dispună: *să se lase votarea liberă și să nu se impedeze votanții, de a-și exercita în voie dreptul lor.*

Toți agenții turburători să fie retrși din circumscripție.

Ori acest lucru desigure n-o să-l facă nici blândul subsecretar de stat dela interne.

Agitațiile din Dej înaintea parlamentului.

Despre teroarea din circumscripția Dejului a fost încununat și d. *Mihal Popovici*, care a fost rugat, prin telegramă, să educă ezul înaintea parlamentului.

Îată textul acestei telegramme:

„Rog interpeleză imediat pe ministrul Moșoiu în privința teroarei ce-a exercitat o în persoană în circumscripția Dejului, amenințând primării noastre și alți funcționari cu destituirea, dacă nu vor exopera alegerea candidatului liberal.”

Primpretorul *Bărbosu* a fost ridicat bolnav din pat și pornit în cerc pentru a momi alegătorii cu tot felul de promisiuni și a-l teroriza.

A spus apoi că se vor lerta toate pedepsele administrației date cu sentință definitivă, dacă vor vota pe candidatul liberal. Deasemenea a împărțit posturi la toată lumea.

Abuzurile și promisiunile de tot felul întrec orice margine.

Ministrul a promis, că prin 26 Nov. va veni din nou la Dej, pentru a-și continua opera.

Din cauza aceasta liniștea este mult amenințată.

Teroarea liberală se desfășură deci după clișeul întrebunțat. O să eșueze liberalii în toate părțile să se rușineze ca la Romașani de rezultatele obținute.

Direcția poștelor în serviciul guvernului.

Pe când ni-se comunică dela Dej acest raport prin telefon, deodată legătura telefonică ni-a fost întreruptă.

Întrebată funcționara dela telefon asupra acestui fapt ni-a răspuns, că direcția a dat ordin, să întrerupă convorbirea.

Luăm act, că guvernul se servește în agitațiile lui și de oficiile publice, cari sunt ale țării, iar nici decum ale unui partid politic.

Politice. O impresie profundă a făcut în rândurile majorității ca și în toate cercurile politice, cuvântarea rostită eri d. a. de d-l Emanoil Antonescu din Partidul Național, la discuția mesajului în Cameră. Critica făcută politicei generale a guvernului ca și soluținea conflictelor cu Rusia au dat loc la „comentarii cu mult interes.

Ora 3 d. a.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

Un mare discurs la Cameră

București, 27. — Eri d. a. a rostit, în discuția Mesajului la Cameră, un mare discurs d-l Emanoil Antonescu, profesor universitar, fruntaș al Partidului național român.

D sa a spus, în rezumat: Mesajul tronului conține trei neadevăruri și anume: nu este adevărat că relațiile noastre sunt bune; că situația internă a țării este satisfăcătoare și că țara se găsește în plină înflorire.

Examinând faptele în cece privește politica externă spune că Regele în fața streicătăței, a fost pus în situație delicată pe urma conflictelor guvernului cu guvernele streine, provocate de ministrul finanțelor care are o facultate de-a agita toate cercurile cu cari avem interese mari de stat.

Vorbind de alianțele țării spune că pericolul cel mare nu este din partea Ungariei ci dinapre Rusia, cu care puteam face legătură de bună vecinătate. Astăzi loja ar fi să căutăm alianțe cu acele state cari ni-ar fi de folos în caz de conflict cu Rusia, nu bazându se pe o alianță care se reduce la nimic pentru noi. Trebuie să avem alianțe cu Italia în primul rând, cu Bulgaria — nu să oțtăm pe Jugoslavia care a declarat că nu va ridica arme împotriva Rusiei.

Trebuie să facem o politică de pace față de Rusia. Legăturile cu ea le-ați încercat deși sunteți azi provocatori. *Ați mers la Riga ca să aranjați chestiunea tezaurului român.*

D-l Mărzescu (ministru) Nu este exact.

De unde ai auzit aceasta?

D-l Em. Antonescu: Cu atât mai rău pentru d-ta, ca ministrul că nu ști ceace eu afirm că este adevărat.

Faciți numai greșeli în atitudine față de Rusia. După greșala întreruperii tratatelor dela Viena, d-l Brătianu se duce la Cetatea Albă și întors spre Rusia a arăncat provocarea că România este gata pentru ori-ce eventualitate.

Partea aceasta a cavăntării d-lui Em. Antonescu a făcut mare impresie în cercurile guvernului și în rândurile diplomaților.

Coroap.

Un oaspe distins

are țara noastră în persoana lui Albert Thomas conducătorul Biuroului internațional al Mancei din Geneva — celebrul luptător pentru drepturile muncitorimeii, intelectuale și manuale.

Albert Thomas a mai fost în România în vremea războiului. A sum vine să viziteze țara nouă și profită de această vizită ca să stăruie pentru adoptarea câtorva regulamente ale muncii stabilite de Biurul internațional din Geneva.

Miercuri la ora 4 d. a. distinsul oaspe a sosit în București.

INFORMATIUNI

Fabrica de chibrituri Filaret publică în „Monitorul Oficial” No. 257 din 21 Noemvrie 1924, licitație pe ziua de 20 Decemvrie a. c. ora 11 dimineața pentru bușteni verzi necoșiți: 4000 mc. plop alb; 4000 mc. tei și 4000 fag alb, diametru minimum 25 cm.

Formular de ofertă și caetul de sarcini ce cere direct Fabricii 1112 1—1

Acte abuzive pedepsite. — Dr Victor Bolchiș fost Director al P. T. I. din Oradea a fost înlocuit anul trecut cu d. Marin. Drul Bolchiș nemulțumit cu asemenea proceduri a făcut apel la Curtea de Cassație spre a fi reintegrat în oficiul pe care la servit cu stăt zel. Cassația a dat câștig de cauză și astfel d-l Bolchiș în scurt timp își va prelua postul.

Autonomia C. F. R. Prin noul proiect de autonomie al C. F. R. în locul regionalelor, care vor fi desființate, se vor înființa 15 inspectorate în țară.

Sărbătorirea profesorilor Babeș și Marinescu. Un comitet de inițiativă, format de profesori universitari, medici și alți intelectuali, sub presidența de onoare a l. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron Cristea și a d-nilor miniștri dr. Angheliescu, Lapedatu și Săveanu a hotărât să sărbătorească Duminecă 14 Decemvrie a. c. orele 4 d. a. în sala Fundației Carol I. pe cei doi savanți ai științei medicale românești, d-nii Victor Babeș și Gh. Marinescu, cari au împlinit anul acesta, primul 70 de ani și al doilea 60 de ani.

Conflictul dintre Anglia și Egipt. Guvernul egiptean a plătit în demnizația de 500.000 de lire sterline și a remis în acelaș timp o notă de protestare în contra cererilor guvernului englez, relative la retrograda trupelor egiptene din Sudan și la încetarea oricărei opoziții în ce privește protejarea intereselor streine în Egipt.

Comisarul general al Angliei în Egipt, Allembay a ordonat în urma neacceptării condițiilor engleze de către guvernul egiptean, ocuparea vâmlor din Alexandria. Guvernul lui Zaglul a demisionat. Regele a acceptat demisia, însărcinând pe Zivar Pașa, președintele Senatului, cu formarea noului guvern.

Albert Thomas, directorul biuroului internațional al Muncii, ilustrul bărbat de stat al Franței, a sosit eri la București. D-sa va vizita mai multe localități din țară, între cari valea petroliferă a Prahovei, basinalul minier al Pietroșanilor și câteva instituții industriale pentru a lua contact cu muncitorii și patronii pentru a pătrunde cât mai adânc nevoile ambelor clase.

Crime monstruoase. Din Buzău se anunță: Doi indivizi dormind Miercuri o noapte în casa locuitorului Constantin Neagu Nicolai din comuna Păltineni, au omorât cu lovituri de topor pe servitoare, pe soția gazdei și au rănit mortal gazda. Ei au furat apoi 100 bucăți aur, 50 piese de argint a 5 lei și 16000 lei în bancnote. Victima Constantin Neagu Nicolai, cunoaște pe unul dintre criminali, anume Oancea, originar din Cislău. Autoritățile fac cercetări pentru prinderea criminalilor.

Tot în județul Buzău, la Mizil, s'a mai întâmplat o crimă: Andrei Păsculescu a ucis cu lovituri de ciomag pe Nicolai Tatomirescu, pe când vorbea cu soția criminalului.

Ziarul „Aurora”, organul partidului țărănesc, și-a încetat apariția.

O oarbă își recapătă vederea prin hipnoză. Din Moscova se telegrafiază ziarului „Prager Presse”: Medicul Telecin a făcut în spitalul din Leningrad încercări de-a reda orbilor vederea normală prin hipnoză. După prima încercare o oarbă cu numele Presunchina și-a recăpătat vederea. Cazul face senzație.

Cereri studenților din Țara Bârsel. Noul comitet al cercului studenților din „Țara Bârsel” ales în ziua de 23 Nov. 1924, se compune astfel: Președinte d-l Colan Ion, vicepreședinte Gărbacea Ion, casier Scurtu Eremie, secretar general Ionescu Victor, secretar de ședință Emilian Ion, censor: Luca Lucian, Sdrăniță V. Membri: d-ra Bolanșiu F., Mailath Al., Marcu O.

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat poștal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.